ГУО «Средняя школа №9 г.Могилева»
Конспект  урока

по  русскому языку
по теме  «Сложноподчинённое  предложение.Обобщение».
2021г.

Тема:  Обобщение по теме «Сложноподчинённое     
             предложение»

Цель:

         -систематизировать  изученное по теме «Сложноподчинённое                                  

           предложение»;

         -создать условия для использования знаний и умений,  

           полученных  на  уроках  русского  языка;

         -закрепить навык составления схем предложений;

         -развивать умения и навыки определения особенностей                    

           сложноподчинённого предложения;

         -прививать интерес к родному языку.

Задачи:

         -сформировать устойчивые навыки определения 

           сложноподчинённых предложений;

         -организовать применение знаний и умений, полученных при  

          изучении сложноподчинённых предложений;

         -повторить знания о сложноподчинённых предложениях.

Оборудование: учебники, тетради, карточки.

Ход урока.

1.Организационный момент.

2.Проверка домашнего задания.

Подготовьте сообщение о придаточных обстоятельственных  предложениях, используя следующий план.

1.На какие вопросы отвечают придаточные                        обстоятельственные   предложения? /Где?,  Когда?, Почему? и др./ К каким придаточным обстоятельственным  иногда       трудно  поставить вопрос? /К придаточным  следствия (Что из этого следует?,) к придаточным образа действия  (Каким образом?)/.
2.Какие союзы помогают определить значение придаточных    обстоятельственных  предложений? /Где, когда, потому что/.
3.Какие слова в главном предложении помогают определить значение придаточных обстоятельственных? /Указательные слова: там, туда/.         

3.Фрмулирование темы урока.

   Обобщение по теме «Сложноподчинённое  предложение».

4.Словарная работа.

   Словарный диктант с комментированием. Так как, потому что, оттого что, из-за                                                           

    того что, с тех пор как, ввиду того что, в связи с тем что, для того чтобы.
5.Выполнение проверочных заданий.

1)Синтаксический разбор сложного предложения. /Весь класс/.

   Сознание того, что чудесное было рядом с вами,  приходит поздно.

  Это предложение сложное, сложноподчинённое, состоит из главного

  Сознание того приходит поздно 

   и придаточного    что чудесное было рядом с вами.

  Придаточное относится к дополнению – сущ. сознание,  отвечает на вопрос Чего?  

 и является придаточным дополнительным. Придаточное присоединяется к главному  (к слову сознание) союзом что, стоит в середине главного и выделяется запятыми.

По цели высказывания это сложное предложение повеств., по интонации-невосклиц.,

поэтому в конце предложения ставится точка.

2)Разобрать предложение по членам предложения. 

    Сознание того, что чудесное было рядом с вами,  приходит поздно.

  3)Работа по карточкам. /По рядам/.

   Расставить знаки препинания. Составить схему предложения.

   Определить тип подчинения. Определить вид придаточного.


Карточка №1.

Когда наступило утро, мы отправились в путь по дороге, которая манила неизвестностью.



 Когда?            Какой?
(когда), [      ], (которая).


обстоят.


определит.


времени


Неоднородное подчинение.




Карточка №2.

Неужели мы должны любить свою землю только за то, что она богата,

что она даёт обильные урожаи.


За что?          



      
  

                                   [        ],( что), (что).   

Однородное подчинение.




Карточка №3

Только тот может стать настоящим человеком, кто смотрит вперёд, знает, что ему надо сделать за свою жизнь.


   Кто?              Что?
                                 [         ],( кто), (что).


Последовательное подчинение.



Карточка №4 /Егоров А., Дудаева М./

Расставить знаки препинания. Составить схему предложения. Поставить вопрос от

главного к придаточному.

          Вы самый удивительный человек, какого я когда-либо встречал.

                                                            Какой?


                    [        ],(какого).


4)Составить сложноподчинённые предложения по схемам.

        Куда?
                     Где?

1.    [       ], (где).
            4.      (Где),  [         ].

Места
                   Места


Почему?                  
 Для чего?

2.    [        ], (потому что).  5.     (Чтобы), [       ].

Причины      
       Цели

                   При каком условии?      
     
Когда?

  3.  [       ],(если).    
6.
(Как только),[      ].

Условия     
Времени

6.Работа с учебником.
 Найти в тексте сложноподчинённое  предложение. Определить

вид придаточного предложения.

Научно-технический прогресс не принесёт счастья, если не будет дополняться глубокими изменениями в социальной, нравственной и культурной жизни человечества. /Условия/.

7.Итог урока.

Что мы сегодня повторяли?

Достигли целей урока?

8.Домашнее задание.

